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Un proiect monstruos.
Anul acesta atât de bogat în 

manifestaţiuni şi surprinderi „paria- 
* mentare“ specifice maghiare ne va 

aduce la sfârşitul său un nou făt 
neaoş maghiar-oligarhic în forma 
unui plocon poreclit „proiectul re
formei electorale“. După lungi chib- 
zuiri tăinuite şi după şi mai lungi 
măsurări cu compasul pe baza ce
lor mai noui date statistice oficiale 
ale recenzământului, ticluite în ofi
cina guvernului, ministrul Lukács 
a pus în vedere milioanelor de ce
tăţeni ahtiaţi dnpă drepturi, că in 
ultima zi a anului vechiu va de
pune pe biroul camerei proiectul 
său electoral...

Probabil că ministrul Lukács, 
i dândn-şi bine seamă de efectele ce 
I le va produce prezentarea fătului 

său, n a voit să turbure seninăta
tea sărbătorilor naşterei Domnului 
şi astfel şi-a ales tocmai ultima zi 
a anului pentru inaugurarea mult 
trâmbiţatei „epoce nouă44, ce are 
să urmeze în viaţa Ungariei pe 
baza noului proiect electoral. S-a 
intâmplat însă, ca proiectul său să 
aibă tocmai aceiaşi soarte ca şi 

/ faimosul proiect al votului plural, 
(  elaborat de contele Andrassy: să 

fie dat publicităţii înainte de vreme 
tocmai în ajunul sărbătorilor Cră- 
ciunului.

Noul proiect, un adevărat mon
stru al creerului omenesc, fâtul ce- 

' lui mai întunecos reacţionarism, a şi 
avut darul să producă dintr-un colţ 
până în celalt al ţării o turburare 
şi o revoltă fără margini. Sfidând 
cuvântul regal, călcând în picioare 
toate promisiunile din trecut şi păl
muind în fată aspiraţiunile şi pos
tulatele îndreptăţite ale milioanelor 
de cetăţeni, regimul Lukâcs-Tisza 
a dat naştere unui proiect, care 
constitue cea mai mare bajocură 
la adresa votului universal şi egal, 
ba ce e mai mult el constitue de- 
adreptul un regres faţă de legea 
electorală actuală în uz.

Pentru a ne face o părere des- 
V Pre »proiectul lui Lukács, n-avem 

jşevoie de datele statistice ale nou- 
Jui recenzământ, pe baza căruia a

fost elaborat, căci deja dispoziţiu- 
nile principale ale proiectului caută 
anume să pună piedecile cele mai 
mari cetăţeanului de-aşi exerciţia 
dreptul de vot. Sunt atâtea dispo
ziţii, atâtea condiţii [şi atâtea chi
chiţe, încât comisia care va avea 
să stabilească listele electorale, nu 
numai că nu se va putea orienta 
în labirintul acestor dispoziţii, dar 
va putea respinge cu miile cererile 
alegătorilor de-a fi introduşi în lis
tele electorale. Articolii proiectului 
sunt anume aşa ticluiţi, ca să poată 
fi ab ovo isvorul celor mai grozave 
abuzuri şi ca dela început întregul 
aparat electoral să f ie ia absoluta 
discreţie a guvernului.

Din articolii proiectului Lukács, 
publicaţi şi de noi, îşi poate dealt
fel face fiecare om un tablou des
pre situaţia, ce va urma în cazul 
votării acestui proiect. Nu mai in- 
zistăm deci astăzi asupra dispozi
ţiilor proiectului, care înseamnă 
deadreptul o restrângere a dreptu
lui de până acum, ci ne mulţămim 
a constata, că proiectul reformei 
electorale a ministrului Lukács este 
îndreptat făţiş în contra naţio
nalităţilor nemaghiare, în contra 
muncitorimei şi deci în contra 
elementelor democratice ale ţării,

Quid nunc?l Presa socialistă, 
democrată şi opoziţională a ţârii a 
început să dea alarma. Lozinca 
unanimă este: luptă pe vîeaţâ şi 
pe moarte în contra acestui fioros 
proiect. Ziarul „Világ“ apelează la 
deputaţii opoziţiei unite, la depu
taţii naţionalişti şi la membrii cu 
sentimente democratice ai partidu
lui muncii, să participe în corpore 
la desbaterea parlamentară a pro
iectului, să formeze un puternic 
bloc parlamentar şi să dea o luptă 
epocală în contra proiectului, care 
constitue cel mai faimos atentat la 
afirmarea nefalsificată a voinţei ce
tăţenilor în vieaţa publică a ţării.

Conducerea partidului social 
democrat a hotărât în şedinţa sa 
de alaltăeri, să pornească în toate 
unghiurile ţării cea mai întinsă a- 
gitaţie, care va culmina în decla
rarea grevei generale. Iar dacă cu 
toată lupta acest proiect va fi ri

dicat, conform recâtei Tisza-Pavlik, 
la vigoare de lege, socfal-demo- 
craţii din Ungaria vor observa 
faţă de alegerile, ce se vor face 
pe baza noului proiect, —  pasi
vitate.

Atitudinea partidului naţional 
român este deasemenea clară şi 
neîndoiasă în faţa situaţiunei crea
te de non! proiect. Programul nos
tru naţional, luptele deputaţilor noş
tri şi în genere atitudinea poporu
lui românesc, care s-a manifestat 
prin numeroasele adunări impozan
te în favorul votului universal, e- 
gal, secret şi pe comune— toate ne 
demandă în mod imperios să reluăm 
şi să purtăm lupta cea mai crâncenă 
în contra înfăptuirii acestei refor
me medievale.

Lupta cea mai îndârjită în 
contra regimului actual, care vrea 
să sugrume din nou aspiraţiunile 
democraţiei nefalsificate a ţării, se 
impune deci pe întreaga linie şi 
sunt speranţe întemeiate, cu deo
sebire în zilele critice de astăzi, că 
aceste lupte vor afla ecoul dorit şi 
la factorul suprem al Monarhiei, 
care prin cuvântul său regal dat în 
diferite rânduri a pus în vedere 
popoarelor Ungariei reforma legei 
electorale ungare in spirit adevărat 
democratic.

Proiectai reformei electorale Des
pre proiectul electoral al guvernului, 
lusth şi-a dat următoarea părere:

Dacă proiectul acesta ar deveni 
lege, s’ar crea o situaţie cu mult mai 
gravă, decât cea de azi. Noul proiect 
nu e nici pentru votul general, nici 
pentru votul egol. A r trebui să se des
chidă un formal curs de studiu pentru 
conrs’ile de conscriere, cari vor alcătui 
lista alegătorilor.

In proiect este cens de avere, pe 
care noi nu-i putem primi. Nedreptă
ţeşte pe analtabeţi şi în general, cum 
şi în detailurile lui, este în contrarie- 
tate cu concepţiile democratice. E un 
adevărat mixtum compozitum, pe care 
noi nu-1 putem admite la nici un caz, 
vom lupta contra lui cu toată forţa şi 
nu vom Înceta lupta, până ce nu vom 
exopera adevăratul sufragiu universal.

De altcum nici n’a aşteptat nime

dela Lukács şi Tisza, un proiect Sn spi
rit liberal. Acesta ce l-au făcut, e vred
nic de ei întru toate I

Reforma administrativă şt naţiona
lităţile. Intr’un interviev acordat ziarului 
»Neue Freie Presse« pentru numărul de 
Crăciun prim-ministrul Lukacs a decla
rat următoarele:

...Nici reforma electorală dar nici 
reforma administrativă nu sunt îndrep
tate în contra cetăţenilor nemaghiari. 
Noi respectăm (2 /) drepturile naţionalită
ţilor în privinţa Umbei şi cuUurei lor 
şi dorim colaborarea lor la toate lucră
rile administraţiei şi în  genere a vieţii 
publice. Nu e eschis, ca aceste d orin ţe  
ale n a ţio n a lită ţilo r  să prim ească  
o fo rm ă  concretă în  t im p  apropiate.

Hârtia e — răbdurie.

Lupta Şvabilor- Zilele aceste s’a 
ţinut ia Vărşeţ o mare adunare popo
rală, aranjată de partidul poporal ger
man. S’a desb&tut războiul Balcanic, 
dar în special situaţia politică internă. 
Oratorul Dr. Eittivger a accentuat fi
delitatea Germanilor faţă de M. Sa şi 
faţă de patrie, dar a enunţat, Intre 
aplauzele generale ale adunării, că Ger
manii cer exercitarea neîmpedeeată a 
limbii lor materne în şcoală, în familie 
şi în biserică şi la toate oficiile. A lţi 
oratori, inginerul Geegn şi economul 
Sohmidt au pretins în cuvinte energice 
instrucţia în limba maternă în  şcoalele 
poporale.

Duminecă, In 15 Dec. au fost ale
gerile de întregire In consiliul comunal 
ai oraşului Vârşeţ. Au fost aleşi cu 
mare maioritate candidaţii partidului 
poporal german.

Eschiderea deputaţilor, in decur
sul lunei Ianuarie expiră terminul de 
eschidere din cameră a deputaţilor opo
ziţionali. Numărul acestor deputaţi e 
de 31. Pe sfârşitul Jui Ianuarie vor pu
tea lua parte ia şedinţe cu toţii, până 
când vor fi toleraţi în cameră, — din 
gra(ia iui Tisza.

Saşii şi reforma electorala. «Sieb.
D. Tageblatt.» organul oficial al com
patrioţilor noştri saşi, apreciând aten
tatul ministrului Lukács scrie între altele:

«Cu principiile fundamentale pen
tru obţinerea dreptului de' alegător 
putem fi în genere mulţumiţi. Este de 
sine înţeles, că acela, care dispune de 
un grad mai mare de cultură sau cel 
care deţine o proprietate mai mare şi 
plăteşte dări mai mari, are mai mare 
valoare pentru stat şi societate, ca cel 
sărac şi deci e mai mult îndreptăţit să 
exerciteze drepturi politice»...

In acelaşi număr al ziarului a- 
mintit găsim şi un raport despre darea 
de samă a deputatului Schmidt, ţinută 
Duminecă în faţa alegătorilor săi din 
Ghimbav. Cităm din arest raport ur
mătoarele :

«De încheiere oratorul (dep. 
Schimdt) a amintit şi proiectul refor
mei iui Lukács, care se bazează în 
esenţă pe cenzui intelectual, care nu este 
numai favorabil Saşilor, ci le deschide 
şi în alte direcţii situaţii mai favorabile».

Na, chia, chiaf Dela purtătorii 
circumspecţi ai treneilui Tisza-Lukács 
nici nu ne putem aştepta la altă men
talitate. Pentru compatrioţii noştri 
saşi democraţia şi egala îndreptăţire 
sunt încă tot torra incognüal

Ministrul de externe ai Italiei la 
Yiena. >N. Wiener Tgbl.« e informat 
din Roma, că ministrul de externe al 
Italiei, San-Giuliano, va veni In curând 
ia Viena, să confereze cu Berchtold 
asupra situaţiei externe. Ştirea are 
lipsă de confirmare.

Aplanarea conflfctulal en Sftrbla.
După ştiri din Belgrad, reprezentantul 
Sârbiei Ia Viena Iovanovici a primit din 
partea guvernului sârbesc o misiune 
specială pentru aplanarea definitivă a 
conflictului dintre AuBtro-Ungaria şi 
Sârbia. In consfătuirile, ce le va avea 
cu ministrul de externe Berchtold, Ser
bia se va declara gata In schimbul ob
ţinerii portului comercial Giovanni di 
Medua, să renunţe la autonomia Alba
niei şi ia portul Durazzo.

Ministrul Passici a declarat, că În
dată ce consulii austro-ungari se voir 
întoarce la Prizrend şi Mitroviţa, auto
rităţile sârbeşti vor da consulilor ono
rurile cuvenite.

Manifestaţluol pentrn Anstro-nnga- 
ria în Constantlnopoi. In teatrul de iarnă 
din Constantinopol, in care debutează 
o trupă beriincză, au avut lcc alaltaeri

Tragicomediile lui
Bernard Shaw.

De Corlolan Petranu.

Tragicomedia pare a fi ceva pa
radoxal înaintea laicilor. Publicul, care 
cercetează teatrele este obicinuit să 
vadă tragedii, drame ori comedii, per
soane serioase ori comice, iar nu tra
gicomedii, în cari eroii tragici pot avea 
trăsături de tot comice, în cari situa- 
ţi unii e cele mai tragice sunt puse tot
odată In lumină comică. Puterea şi în
semnătatea tragicomediei constă chiar 
In aceia, că recunoaşte suveranitatea 
vieţii, în care tragicul şi comicul se 
schimbă în continu, în care momentele 
tragice pot fi tot-odată şi comice. In- 
su-şi Bernard Shaw zice în »Dilema 
unui medic«, că vieaţa şi atunci e se- 

. rloasă, când oamenii surid şi şi atunci
r-'e ridicolă, când oamenii mor.
>
, E interesant, că comedii adevă- 
> rate doar numai genialul Shakespeare 
. a ştiut crea. Regele comediei, Molière a 
Vicris In mare parte tragicomedii, de ex. 

»Avarul«. »Revizorul» lui Gogol încă e 
tragicomedie. Intre operiie lui Bern. 
Shaw tragicomediile sunt de cea mai 
mare frumseţă şi valoare. A  mai scris 
•ssayeuri interesante şi romane, des- 
prş cari Victor Hadwiger zice, că sunt

încercări juvenile fără nici o însem
nătate.

Tragicomediile lui Bern. Shaw au 
două perspective, eie trebuesc analizate 
din punct de vedere artistic-tehnic şi 
din punct de vedere etic. Ce priveşte 
tehnica acestui scriitor, e destul dacă 
cunoaştem mijloacele prin cari ajunge 
la efecte dramatice. El are o manieră 
de tot particulară şi interesantă. Pre
cum în Germania Halbe şi alţii au cer
cat să îşi explice eroii scenă de scenă 
prin descrierea fizionomiei, aşa şi la 
Shaw fiecare mişcare, fiecare privire 
aparţine aparatului său dramatic. Pro- 
văzândU'Şi în modul acesta dialoagele 
cu descrierea şi explicarea fizionomiei, 
el completează caracterizarea persoa
nelor schiţată dealtcuao numai in con- 
turele cele mai generale. Prin astfel de 
caracterizare ajunge Shaw la efecte 
dramatice şi obţine succesele psiholo
gice cele mai strălucite.

Toate persoanele sale, Napoleon 
chiar aşa ca şi pictorul Dubedat sunt 
pe banca acuzaţilor, înaintea estradei, 
de unde înfricoşatul sceptic : Bernard 
Shaw îi examinează din fir în păr, ca 
să-i declare de poseuri, ca să-i ridico- 
lizeze. Adevărurile ce ie cuprinde In 
sine aceasta judecară formează pers
pectiva etică a scrierilor iui Shaw.

Perspectivă etică? Poate fi vorba 
despre ceva etic, moral în scrierile lui

Bern. Shaw, când e de ştiut, că tragi
comedia » Meseria doamnei Varrem a 
fost interzisă la America pentru conţi- 
uutul ei imoral? ■— vor zice unii. E 
adevărat, cauza interzicerii Insă este, 
că au tnţeles-o greşit. »Meseria doamnei 
Varren« nu e imorală. Autorul zugră
veşte în ea sincer şi tără rezervă viaţa 
cocotei, arată toate consecinţele morale 
a unei astfel de vieţi: Fica doamnei 
Varren, Vivie, un suflet nobil şi culti
vat, abia a venit acasă şi deja se des
parte pentru tot-deauna de mama sa, 
de-o femee perdută, care nu e demnă 
să trăiască subt un acoperemânt cu 
propria sa fiică. —  Este aici ceva imo
ral?

Oare un Zoi a, un Maupassant, un 
Bourget nu tocmai aşa zugrăveşte gu
noiul societăţii cu murdăriile lui, ca să 
ne păzim de e l?  Înalta tendinţăetică 
a acestei tragicomedii numai atunci o 
Înţelegem pe deplin dacă o asemănăm 
cu »Dama cu camelii« a lui Dumas- 
Fiul. Publicul şi azi plânge amar, când 
Dama cu camelii e silită să se reîn
toarcă la calea cea rea, care a pâră 
sit-o odată. »Dama cu camelii« e imo
rală pentru că contează ia sentimenta- 
lizmui ascuns ai publicului, In ea amo
rul cocotei e înfrumseţat cu culori ro
mantice, mincinoase. In »Meseria d nei 
Varren« viţiul şi imoralitatea nu e atră
gătoare, Shaw nu se foloseşte de cos
meticele artei, ei spune lucrurile cu

sinceritatea unui moralist, ceia-ce dis
place publicului.

O altă tragicomedie, care se o- 
cupă cu cesiuni morale este tBlanco 
Foşnet». Eroul luptă încontra legilor 
moralei şi totuşi se îndreaptă, când 
morala nu din gura acelora o aude, 
despre cari ştie că sunt ticăloşi, ci 
vieaţa, experienţa iui proprie îl con
duce la vestibulul e i: acria voce lăun
trică, care du e mincinoasă şi prefăcută 
ca şi acei oemeni cinstiţi, cari sub vă
lul acoperitor al cuvântului «cinstit» 
adeseori păcătuesc. Naintea iui Shaw 
nu oamenii cinstiţi, ci oamenii morali 
au valoare. Nu aceia, cari numai din 
frică nu fac păcate, ci aceia cari fac 
bine pentrucă ie este principiul. Omul 
intelectual, luminat, emancipat e idea
lul iui Shaw. hl însuşi ne vorbeşte în 
persoana pictorului Dubedat in «Dilema 
unui m edic»: Nu sunt atât de vanitos 
şi prost ca să cred că sunt Übermensch, 
dar totuşi acesta este idealul meu — 
precum şi alţii Îşi au idealul ior.

Ce priveşte oamenii, ei crede, că 
cu toţii suntem nişte măglisitori. Nici 
unui dintre noi nu e nici de tot bun, 
nici de tot râu. («B  anco Posoet » )  Ne 
deosebim uuul de altul prin moralitate. 
Shaw cunoaşte trei soiuri de oameni: 
cei mari, cei mici şi cai mijlocii. Cei 
mici încă nu s’au ridicat până la mo
rală, cei mari au trecut peste limitele

ei. Cei mijlocii însă nu fac nimica in
conştient şi involuntar. Dar şi ei îşi 
au greşala lor: sunt din seamă afară 
scrupuioşi —  mânile şi picioarele ior 
sunt legate de concepţiuni etice şi de 
aşa numitul «simţul omeniei».

Să vedem acum subiectele tratate 
de scepticul englez. Subiectul tragico
mediilor «Meseria doamnei Varren» şi 
«Blanco Posnet» îi cunoaştem deja. 
eDilema unui medic» satira medioili r, 
temă prelucrată odinioară de Molière. 
Problema tragicomediei e de tot rară 
şi interesantă. Bacterioiogul Ridgeon 
a inventat un serum in contra tuber
culozei. Fiindcă insă ou poate vindeca 
deodată mai mult de zece pacienţi, ei 
se află acum lotr’o dilemă : nu ştie să 
lase să moară colegul său brav, sau 
un picior genial, dar depravat, a cărui 
soţie a trezit amorul in inima medicu
lui. El lasă pictorul să moară, încre- 
dioţându-i unui medic însemnat din 
Londra. Dar văduva nu se mărită după 
medicul nostru, ci după un alt tinâr.

«Dilema unui medic» ocupă ioc 
de fruute Intre operele lui Bern. Shaw, 
nu numai prin iegislaţiunea sa poetică, 
prin noutatea subiectului şi a ideilor, 
ci ş| prin caracterizare. Pictorul Dube
dat e una dintre figurile sale cele mai 
reuşite. Un băiat care se joacă cu di- 
namită. Cuvintele lui schinteitoare îm
prăştie în vânt toată morala modernă.
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manifestaţiuni însufleţite pentru Maj. 
Sa şi monarhia austro-ungară. In jurul 
scenei s’a purtat un steag negru-galbin, 
iar publicul, Intre cari numeroşi nota
bili'turci, s-a ridicat tn picioare acla- 
m&nd cu frenezie pe Maj. Sa Monarhul 
Franei8c Iosif. Manifestaţiunea, tn de« 
cursul căreia orhestra a cântat imnul 
austriac, a durat mai multe minute.

Tratativele din Londra s-au
întrerupt până Sâmbătă după săr
bătorile Crăciunului. In ultima 
consfătuire a delegaţilor conferen- 
ţei de pace delegatul Novakovici a 
prezentat condiţiunile statelor a- 
liate. Delegaţii turci, cari au ce
rut să se acorde Turciei dreptul 
de a transporta cantităţi mai mari de 
alimente în Adrianopol, au renun
ţat la cererile lor. Cu privire la 
condiţiunile prezentate au cerut 
din nou timp de cugetare.

Un delegat bulg r a declarat 
după conferenţa de alaltaeri, că 
încheierea păcii e asigurată, de 
oarece Speranţele Turciei, de-a 
trage foloase dinti’un conflict e- 
ventaal al Austro-Ungariei cu 
Sârbia, au fost zădărnicite.

Despre pacea
parlamentară.

Parlamentul ungar şi-a prorogat 
şedinţele. Până la anul nou poate se 
Yor mai ţinea una sau două şedinţe, 
cari însă vor fi numai formale. Sesiu
nea regulată parlamentară se va În
cepe abia Înspre sfârşitul lui Ianuarie, 
când va avea intrare în parlament şi 
opoziţia. Se va stabili până atunci pa
cea între guvern şi opoziţie ? lată o În
trebare, la care nu se poate răspunde 
precis. Mai mult s’ar putea zice, că pa
cea nu se va face şi lupta va urma 
mai departe, acum şi pe tema reformei 
electorale.

Un redactor al ziarului „A z Est« 
a intervievat pe unii din fruntaşii po
litici maghiari asupra păcii parla
mentare.

Iată părerile acestora :
Prim-ministrui Lukâcs a zis, ca 

de obiceiu, că pacea atârnă dela opo
ziţie. El a făcut de trei* ori oferte de 
pace. Opoziţia să ia parte Ja des bate
ri le camerei. Prin aceasta se va resta
bili pacea».

întrebat asupra proiectului electo
ral, Lukâcs a z is ;

—  Dacă se poate, proiectul va ii 
prezentat încă în anul acesta 1 

*

Contele Andrâgsy a zis următoa
rele asupra situaţiei;

Aflu necesară înţelegerea dintre 
partidele parlamentare, dar azi ea este 
neverosimilă. Pofta de domnie, arţagul 
şi patimele predominează. Prin proiec
tul electorai nu se va putea rezolvi 
chestiunea, căci proiectul nu ne dă 
maximul necesar al extensiunii drep
turilor.

Contele Apponyi zice, că e pa
gubă de timp a vorbi de pace în felul, 
că pacea să se facă aşa, ca opoziţia să 
ia parte la desbaterile parlamentare, 
ca şi c&nd din Iunie încoace nu s’ar fi 
Întâmplat nimic. Aceasta ar fi o tră
dare a principiilor fundamentale con
stituţionale.

Proiectul electoral al guvernului 
a Înăsprit situaţia şi a îndemnat opo
ziţia la lupte şi mai mari.

*

lusth a zis următoarele : Proiectul 
nu produce nici o schimbare în situa
ţie. Este aproape aceJaş, ce l-a făcut 
cunoscut Lukács Sn Maîu a. c. şi pe 
care noi l-am respins.

Dacă proiectul se va desbate şi 
accepta cu eschiderea opoziţiei, fără 
ca să se fi restabilit ordinea de drept: 
e natural, că va fi mai mult cu unui 
din acele proiecte, cari au fost votate 
de parlamentul trunchiat, al cărui le
galitate na o put^m recunoaşte.

Condiţiile păcii noi le* am s.rus de 
atâiea-ori. Până când aceste nu se îm
plinesc, nu va fi pace şi linişte în ţara 
aceasta. Rezultatul nu poate fi altul, 
decât căderea ruşinoasă a guvernului 
şi a partidului muncii.

Din România.
Dela Sindicatul ziariştilor.

Sindicatul ziariştilor din Bucureşti 
şi-a ţinut alaltaeri adunarea generală 
în care d«l I. Procopiu, preşedintele Sin
dicatului a făcut o «spunere asupra 
stării materiale şt morale a Sindicatului, 
care e din cele mal bune.

La 1906 Sindicatul n’avea decât 
7500 lei, iar acum fondul inalienabil se 
ridică Ia 128 306 lei, iar fondul pentru 
imobil la 96.487 iei. Bugetul pe anul 
în curs s’a executat cu un excedent de 
24.232 lei, din cari s’au trecut 20.000 
lei ia fondul pentru imobil Dl preşe
dinte a anunţat apoi în aplauzele căl
duroase ale adunărei, că ia primăvară 
se va pune piatra fundamentală a Pa- 
latului Presei. Sindicatul va emite obli
gaţiuni.

A  fost apoi din nou ales preşe
dinte d-1 Procopiu. Deasemeuea au iest 
reaieşi membrii din comitet eşiţi la 
sorţi d-nii I. Popescu şi A . Hanetti.

» Societatea geografică*

şi-a ţinut tot alaltăeri adunarea 
generală sub prezidiul d-lui I  Kalinderu, 
care a făcut darea de samă anuală a 
comitetului. Societatea a acordat burse 
pentru străinătate tinerilor profesori 
George Vilsan, Gbeorghtu şi Brăteştl, 
dintre cari cei dintâi a ţinut şi o con
ferinţă. Dicţionarul a fost suspendat pen
tru o clipă, dar va fi în curând reluat, 
cu mai multă activitate.

Ministrul Disescu a pus in vedere, 
că va acorda în curând societăţii o sub
venţie mai mare.

Alte ş tir i.

D. C. Dissescu, ministrul instruc
ţiei, însoţit de d-nii I Kalinderu. E. A. 
Pan grăiţi membrii ai comisiunei, au vi
zitat Duminecă mănăstirea Căldăruşani. 
Au luat parte şi d-nii Ghica-Budeşti, ar- 
hitect-şef al comisiei, V. Drăghiceanu, 
conservatorul colecţiilor, Popovici, arhi
tectul Casei Bisericei, şi M. Gal'ţa, se* 
cretar-ajutător. I. P. S. Ghenadie, fostnl

Mitropolit primat, a făcut o primire fru
moasă oaspeţilor.

D. ministru şi eomisiunea s’au in
teresat de aproape de starea în care se 
găsesc lucrările de restaurare ale mănăs
tire! atât din punct de vedere al zidă
riei, cât şi al plcturei interioare. S’a ho
tărât ca toate aceste lucrări să fie ter
minate până la toamna viitoare, când 
se va putea face sfinţirea.

—  Seria conferinţelor >Ateneului 
român« din anui acosu a fost deschisă 
de d-1 profesor Dr. Drrati, care a vor
bit despre y Rolul cultural al Românilor 
în Orient«, După ce a schiţat situaţia 
neamului român în trecut faţă de îm
prejurările deosebite din Orient, d-1 Dr. 
iMtrati a arătat, care e rostul românilor 
in clipele de faţă.

Linia ferată
Dunăre-Âdriatica.

Intra revendicării?, ce ár reveni Româ
niei, In urma nonei schimbări din Balcani, se 
ştie, că este vorba şi de-o linie ferată, oare să 
lege Dunărea eu Marea-Adriatică. Apreciând 
însemnătatea acestei linii, d-1 Zamfir Filotti pu
blică în „Viitorul“ următorul articol:

Din produeţiunea ţărei noastre — 
în termin mijlociu --  în fiecare an iau 
drumul în smsul Dunărei aproape 500 
tone cereale; cea mai mare parte se o- 
presc la Pesta unde se transformă şi 
apoi, prin Fiume ori Triest, iau calea 
Adriaticei. Pentru ca să ajungă la Pesta 
fac o cale pe apă de aproape 2000 klm., 
iar dela Pesta, ía Fiume pe calea ferată 
615 klm. Această lungă dietantă negre
şit că ridică simţitor preţul cerealelor. 
O cale ferată dela Dunăre la Adriatica, 
ar face ca aceste 500 mii de tone să 
meargă direct ia această mare, via Ra* 
dujevat, şî de pildă portul Alessio, ceea 
ce nu-i decât 450 klm. O linie directă 
la Alessio, de pildă, ar avea da-odată 
transportul asigurat a 50.000 vagoane 
cereale româneş i. Un început de atare 
cale ferată există deja. O societate bel
giană a construit una dela gura Timo- 
kului, care vine în faţa Gruei şi până 
la Zajaicar — servind pentru transpor
tul cărbunilor din minele societăţei. Dela 
Zajaicar ex'stă o cale ferată normală 
până la Paracin în legătură cu Nlsch 
Ueskfib şi Salonic.

Geeace ne trebue nouă este o linie care 
să lege direct linia cu Nisch şi de aici va
lea Drinei cu Alessio, fiind cea mai scurtă 
cale, Cu aceasta am avea un drum des
chis la marea Adriatica ; cereale din cel 
mai însemnat grinar al nostru — jude
ţul DoJj — ar ajunge la Alessio în con- 
diţiuni mai avantajoase decât la Sufla a 
sau Constanţa. Odată în Alessio ar de
servi întreaga piaţă a Adriaticei, care 
este una din bunele noastre cliente şi 
chiar porturile Olandei, Engiiterei. Bel
giei şi Germaniei.

Cea mai mare parte din exportul 
românesc pria Sulina si Constanţa este 
dirijat la Rotterdam, Anvers, Hamburg 
şi Anglia. Un vapor, o iată încărcat >a 
Sulina, trebue să străbată distanţa Su- 
lina-Cospoli, (1050 mile marine echiva
lent cu aproape 2 mii kilometrij care 
se face în termen mijlociu de 6 z ile ; 
portul AÍ68ÍO fiind cam in direcţia por
tului Brindisi, această enormă distanţă 
ar fi câştigată : o însemnată câţime de 
cererie care face a tăzi un ocol de a* 
proape 3000 kilometri —  socotind şi 
drumul pe Dunăre — ca să ajungă în 
marea Adriatică, er ajunge ̂  acolo fă
când un trajeu numai de 450 kilome
tri cale ferată.

Pentru comerţul nostru de cere
ale ar fi o adevărată revoluţie; ea să

El moare mărturisind religia sa este
tică: crezând în imortalitatea colorilor, 
în Velazquez, Michelangeio, Rembrandt... 
roagă pe soţia sa, ca să se mărite după 
moartea lui... Cei cari au fost fericiţi 
odată în căsătorie, se căsătoresc înc’o- 
dată —  zice cu limbă de moarte. Fie
care scenă, încă şi cele mai tragice 
strălucesc de nălucirile celui mai amu
zant sceptic, inefi şi în momentele cele 
mai pătrunzătoare auzim acorduri 
satirice

«Dilema unui medic» e o puternică 
lovitură de bici ce a ajuns minotaurul 
clasei medicilor, a doua e destinată mi
liţiei în tE roii». Este cunoscut, că Shaw 
se ocupă mult cu teme sociale, cu toate 
aceste aici nu e nici antimilitarist, nici 
nu se interesează de viitorul m iliţiei; aşa 
se vede că numai romantica eroismului 
e subiectul examinărilor sale. Ne arată 
caracterul unui erou romantic, ca să 
ne dezgustăm de ei. Faţă cu eroul ro
mantic idealist: Sergiu, care are în 
sine ceva putere mistică ne arată e- 
roul său real, pe Bluntschil, care nu 
din convingere, ci din meserie e mili
tar. Dacă «Dilema unui m edio este sa
tira medicilor, «Eroii» sunt caricaturele

militarilor de azi. Această ironie o a- 
flăm şl Sn alte tragicomedii, de ex. in 
«Omul soartei» unde un sub-locotenent 
zice cătră Napoleon; «După ce am lup
tat la Lodi, nimeni nu poate zice des
pre mine că aunt fricos; dar ca să 
merg singur în întunecime fără iu- 
mi nare, totuşi e prea mult». —  In altă 
piesă zice: «Astăzi fiecare om, care dă 
cu capul intr’un glonţ e considerat ca 
erou, pentru că a murit pentru patrie. 
De ce nu a trăit mai bine pentru pa
trie ? !

Cetind cu atenţie tragicomediile 
iui Bern. Shaw e imposibil să nu se 
încuibeze în adâncul sufletului nostru 
idea că acest dramaturg englez ar fi 
fatalist. Nu e aici vorba de fatalismul 
lui Peciorin. Eroul lui Lerinontoff nu 
se interesează de viitor, de fericire, 
dar nu muit li pasă nici de prezent şi 
acesta este punctul prin care se deose
beşte de Sh^w. Idealul acestuia pare a 
ii «Omul soartei» adecă eroul tragico
mediei, Napoleon. Un bărbat, care nici 
când nu-şi bate capul cu viitorul, 
cu fericirea, dar care în schimb exploa
tează momentul. «Aş putea fi azi acela, 
care sunt, dacă aş fi fost îngrijat vre

odată de fericirea mea.»
Aceasta concepţiune se manifestă 

şi în «Blanco Posnet», care simt», că 
i-a sosit oara să se coreagă, se mani
festă mai cu seamă în „ Discipolul dia
v o l u l u i Idea principală e expusă şi 
aici ca şi aproape în toate tragicome
diile lui Shaw, la fine. «Numai în oara 
cercării se alege, care ne este adevă
rata chemare.» Eroul, Richard era disci
polul diavolului, nu credea în religie, 
dar în oara cercării a înţeles, că chema
rea lui e să fio credincios bun până 
ia moarte. O altă figură a acestei tra
gicomedii, preotul Andercon credea 
despre sine, că e vestitorul adevărat ai 
păcii, al evangheliei, dar când a sosit 
oara a Înţeles, fatalminte, că chemarea 
lui e să fie omul faptelor, că locui iui 
e acolo pa câmpul bătăliei, în dârdora 
luptei; îu etate de cinci-zeci de ani în
cepe o vieaţă nouă ca căpitanul solda
ţilor din Springtowo.

Deja pe la începutul tragicomeaiei 
»Discipolul diavolului« aflăm într’un 
dialog un adevăr, care cuprinde în sine 
chintesenţa cugetărilor lui Bern. Shaw 
despre amor şi căsătorie. »Andersan: Ma- 

I dame Dugeon, odinioară aveam niţică în-

furnizăm în Italia u’arfl nevoe decât nu
mai de traversarea Adriaticei pe o dis
tanţă de 200 până la cel mult 500 ki
lometri ; fiindcă noi furnizăm anual 
Italiei —  în termen mediu —  225*000 
tone cereale, scânduri şi alte produse 
ale solului.

Această enormă cantitate de măr
furi, ca să ajungă în prezent în Italia, 
trebue să facă o cale pe apă de 3000 
până la 3500 kilometri, pe câud prin 
linia Ad iatică, ar avea un drum de 
cale ferată de 450 kilometri şi unul pe 
apă de 3—4 mult 500 kilometri,

Linia Dunărea-Adriatica n’ar aduce 
numai o desvoltare a comerţului şi ex
portului nostru, ci şi o însemnată propă
şire a comerţului şi exportului Ungari
ei, în special al Banatului şi Transilva
niei. Produsele Ungariei, regiunea din
tre Carpaţi şi Tisa, ba chiar şi dincolo 
de Tisa pentru ca să ajungă ia 
mare, au astăzi 2 căi: prin Fiume 
la Adriatica şi prin Constanţa, Brăila 
şi Galaţi la Marea Neagră. Prin cea 
dintâiu rută, au distanţă de C. F. care 
pentru anumite localităţi trece de 1200 
klm.: prin cea de a doua, unele regiuni 
depăşesc de 900 klm. Linia Adriatica 
legată prin Fii aşi-Tg. Jiu cu Petroşani, 
ar reduce considerabil aceste distanţe. 
Dela Petroşani la Alessio am avea 
650 până la 700 klm. şi produsele scur
se pe această linie ar câştiga distanţa 
ce ar trebui s’o facă dela Brăila-Galaţi 
sau Constanţa până la Adriatica, dis
tanţă, care—după cum rezultă din cele 
mai de sus arătate — este de peste 
2000 klm.

In afară de acestea, produsele Un
gariei ajunse la Fiume sunt abia în 
golful de Quarnero, la extremitatea A- 
driaticei. Dela Fiume la Brindisi sunt 
aproape 900 klm. pe câtă vreme Alessio 
este la extremitatea de Sud a Măr ei 
Tyreniene, în inima porturilor italiene. 
Dar nu numai pentru România şi Un
garia, linia Dunăre-Adriatica, prezintă 
importanţă —  ci pentru întreg Occi
dentul Europei. Calea aceasta ar fi cea 
mai scurtă’ ce ar lega Occidentul cu 
extremul Orient. Pentru ca să se scur
teze distanţa între Hamburg Brema-Tri- 
est, s’a construit o linie dela Worgel 
Viilach prin Gastein, cu toate acestea 
poşta pentru extremul Orient — 
chiar pe această cale —  străbate în
treaga Italie, ca să ajungă la Brindisi, 
de unde se îmbarcă pe vapor. Prin con
strucţia unei linii Dunărea-Adriatica, 
distanţa aceasta ar fi considerabil redu
să, căci dela Viena la Alessio s’ar re
duce 1,200 klm, iar prin Belgrad aee- 
iaş distanţă s’ar reduce la 900 kilo
metri—

Se naşte cu drept cuvînt întreba
rea dacă deschiderea unei atare noui 
linii, n’ar fi dăunătoare porturilor Bră- 
ila-Galaţi-Costanţa?...

In regulă generală, un port şi o 
linie de C. F. deserveşte o anumită 
regiune. Deschiderea acestei linii Adri- 
atice, va servi cu deosebire, interesele 
regiunei Olteniei şi Transilvaniei. A- 
ceste regiuni sunt într’o mică măsură 
alientele susziselor noastre porturi. De 
cită parte, linia Adriatică, va absorbi 
tocmai acele 500.000 tone cereale ce 
merg în susul Dunărei, şi care nici în
tr’un caz nu se îndrumă spre Con
stanţa sau Brăiia-Galaţi. Astfel dar, nu 
numai că această linie nu va aduce 
porturilor române vre-un prejudiciu, 
dar va aduce foloase imense unor re
giuni cari azi nu se pot servi de aceste 
porturi.

Obţinerea concesiei construirei 
liniei ferate, de la Dunăre la marea 
Tyrenianfi, este dar pentru noi de un 
interes capital —  şl nădăjduim că gu

vernul nostru nu va ceda asupra aces
tui mare şi esenţial punct economic.
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Epitropia fundaţiunii pentru 
ajutorarea ziariştilor români din 
Ungaria adresează publicului ro
mânesc rugarea, ca obicinuitele 
rescumpărâri de felicitări de săr
bătorile ce se apropie, să le facă 
de astădată în favorul fundaţiunii 
pentru ajutorarea ziariştilor ro
mâni din Ungaria, fiind aceasta 
fundaţiune mai avizată la spri
jinul public.

Pentru fondul ziariştilor. Domnul
luliu Morari:*, preot gr. cat. din Salva 
a trimis —  prin rad. »Românului« — 20 
cor. pentru fondul ziariştilor, în ioc do 
anunţuri tunebrale pentru rep&usata 
preoteasă văd. Raveca Dumbravă nS.se. 
Precup.

Prin administraţia ziarului nostru 
a dăruit la fondul ziariştilor d-1 notar 
loan Crişan (Zlatna) suma de 5 cor.

Primescă mulţumitele noastre. ^

Academie românească în Ralia.
Cetim in „Viitorul“ :Graţie solicitudinei 
şi iniţiativei lăudabile a d iui Const. 
Diamandy, reprezentantul român în 
Italia, şi bunei voinţe a primarului Ro
mei, d-nul Nathan, statul român a ob
ţinut gratuit un ioc de 2.000 metri* în 
parcul Borghese din Roma. Acest Joc 
va servi României la construirea unei 
case, adăpostind o şcoală românească— 
un fel de Vllla Mediois ca a statului 
francez—în mijlocul,ţărei aceleia, care 
reprezintă pentru noi leagănul culturei 
şi istoriei noastre. In chipul acesta o 
vie şi o veche dorinţă a tuturor cari 
iubesc Italia, va fi în curând îndeplinită: 
România va avea în inima italiei o in
stituţie culturală, care va aduce per
manent aminte Italienilor că la gurile 
Dunărei e un mic popor, ce li iubeşte.
Iar cei ce vor urma şcoala din Roma 
vor continua tradiţia respectabilă a 
unui George Şinoai, a tuturor bunilor 
scriitori ardeleni, cari au sorbit conştiinţa 
naţională şi conştiinţa obârşiei noastre 
latine din cetatea eternă.

Şcolarii români din Roma, cari 
vor urma cursurile de acolo, vor Învăţa ■ 
istoria legată de pământul unde ea a * 
isvor&t; vor face arheologie tn ţara unde J 
arta veche e o găteală a oraşelor mo- [ 
derne italiene; vor face filologie in ţara - 
unde se vorbeşte limba din care a J 
noastră derivă; şi vor face astfel cea \ 
mai bucă istorie, cea mai bună artă, 
cea mai bună filologia, pentru că vor 
trăi sub cerul, care a văzut trăind şi 
evoluând rasa de care noi ne simţim 
mai apropiaţi sufleteşte.

In Italia se va crea ast-fel un fo
car de energie latină, cere va da o 
viaţă şi mai sănătoasă progresului cul
tural românesc.

Dela »Academia populară« dm Blaj
Ni se scrie: La prelegerea din 22 i. c 
a »Acad. pop.« din Blaj a ţinut o con- 
ferenţâ din domeniul medicinei d-1 me
dic Dr. V. Hâncu, vorbind despre »Boa- 
lele contagioase«. Conferenţa a fost ur
mărită cu cel mai viu interes. D-a ju 
cat apoi, admirabil, farsa într’un, act de 
Gondinet: >0 mică neînţelegere«, care 
a stârnit muit haz.

Atentat contra viceregelui Indiei- >
Agenţia Reuter anunţă, că contra lo r - f !

fluinţă asupra d-tale. Când am perdut-o? 
M. Dudgeon: Când te-ai căsătorit din 
amor«. Shaw priveşte amorul îu epru- 
veta analisei marelui pesimist Schopen- 
hauer. Miraculoasa natură se joacă cu 
noi, ne foloseşte pentru scopurile ei ; 
uu uai ş| numai natura o servim priu 
amorul nostru. Să iubim cu mintea, nu 
cu inima. Ideiie iui Shaw despre amor 
şi căsătorie ie aflăm expuse cu mare 
claritate în » Îndreptarea căpitanului 
tirasshound*. Lady Cicely prin mintea 
şi energia sa îndreaptă spre calea cea 
bună pe căpitanul piraţilor, şterge 
din inima lui icoana mamei sale, ca să 
renunţe ia răşbunare* judelui Howard, 
care involuntar a cauzat moartea ma
mei iui Brassbounu. Căpitanul obsearvă, 
că întreaga sa vieaţă s’a schimbat prin 
această fiinţă femei ască şi o cere de 
soţie. Ea însă îi răspund : »Niciodată 
n’am fost amorezată în nim ui şi nici 
nu voi fi. Cam «ş putea conduce oa
menii, dacă i ; o: &npid şi mic ego
ism «r  «i&i ii. •; .aia .a ine«. Iată ta- 
lismanul piu-rn ^  .o extraordinare.

Bern. Shaw este adeseori comparat 
cu Oskar Wilde. Pe nedrept. Oskar 
Wilde tn tot decursul vieţii sale a fost |

aderentul principiului » i ’art pour l’art« 
vieaţa, morală, toate ie-a subordinat 
arte'. Shaw stă in privinţa aoeasti mai 
aproape de Toistol, care arta o subor- 
dinează vieţii, iar vieaţa moralei. Aria 
serveşte la el numai şi numai vieaţa, 
tot ce desavuează, falsifică, învăleşte 
misterios vieaţa, este ceva contrar na
turii omeneşti şi trebue să fie stârpit 
din ea. Vieaţa este cu muit mai se
rioasă decât visurile şi reveriile lite
rare. De aceia luptă âh*w aşa de în
focat în contra sentlmeta ismului şi 
romanUsinuiui fals.

Oare în lupta curentelor troderne, 
idealiste aie artelor, după opiul ce ni-l 
d& un Maeterunck, ua Theuriet, nu e 
lipsă şi de un dramaturg, care să ac
centueze suveranitatea realităţii, care 
să privească vieaţa intr’un mod nemij
locit, nu prin prizma mincinoasă a 
simDolismuiui şi misticismului, a cărui 
devză să fie »ridentem dicere verum.« t

daca ai dinţi urâţi cumpără-ţi un tub de pastă de dinţi din cărbuni de tei 
„REF0RM “ cu 70 bani. — Folosind-o 8 zile vei avea dinţi albi ca zăpada.î n c h i d e ţ i  c u r a ...
A f  11 n  P l  T 7 A  A  c f  A  şi spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălia 
X* l  LI I I V  1  V U I  U v ^ l v  lui E. A. O r e n d i  şi drogueria L a n g  şi T h e i l  în Târgu Grâului
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dului Hardiage, viceregele Indiei 8*a în- 
cercat un atentat. Pe când acesta voia 

rM& Intre tn Deliii, noua capitală a Indiei, 
i u\ij necunoscut a aruncat ('asupra lui o 
« bombă, care esploadând a rănit pe vi« 
/ cerege la umeri, pe servitor l-a ucis, 

iar câteva^ persoane din apropiere au 
fost rănite. Până la tnsănătoşarea vice
regelui, conducerea durbarului a fost 
luată de Sir Guy Fleetwoot, Pentru 
prinderea atentatorului s-a pus premiul 
de 10.000 ru pici.

0 rugare. Apropiindu-se sărbăto
rile Crăciunului, rugăm pe colaboratorii 
şi prietinii ziarului nostru, cari ne-au 
pus în vedere preţioasa lor colaborare 
la numărul de Crăciun sau cari doresc 
a contribui cu vre-o lucrare la acest 
număr, să binevoiască a ne trimite ma
nuscriptele cât mai curând pentru a 
putea fi dale, la timp, la tipar.

Convocare* Avem onoare a convo
ca, prin aceasta, adunarea generală a 
» Fondului pentru înfiinţarea unei şcoale 
de fetiţe române în Cluj,« pe 30 De
cemvrie n. 1912, în loc&luh şcoalei gr. 
cat. de fetiţe din Cluj, d. a. la oarele 
4, cu următoarea ordine de zi: 1 Des- 

^ chiderea adunării. 2. Raportul comite
tului. 3. Raportul cassarului. 4. Alege
rea'unei comisiuni pentru verificarea 
procesului verbal, esaminarea socoteii- 

<X>r şi înscrierea de membrii noi. 5. 
Alegerea comitetului. 6 . Eventuale pro
puneri, cari sunt a se înainta presiden- 
tului, cu 3 zile înainte de adunare. 7. 
închiderea adunări.

Cluj, la 22 Decemvrie d. 1912. —  
loan Isaicif, preşedinte, Andreiu Pora} 
secretar.

Invitare* Corpul învăţătoresc deia 
şcoala gr .-cat. de băeţi şi fetiţe din Cluj 
Invită da producţiunea, ce o va aranja 
cu elevii, Duminecă în 29 Decemvrie 
n. 1912, tn localul şcoaleij ia. oarele 
4 d. a. Programul e  compus din mai multe 
puncte de cor şi declamaţiuni. Ofertele 

1 benevole, In scopul provederii elevilor 
săraci cu haine şi Încălţăminte, se primesc 
eu mulţămită şi se vor evita —  Corpul 
învăţătoresc*

0 statistică iaguhri. Un Ziar ma
ghiar din capitală publică o listă a fa
limentelor declarate Io cursul anului 
curent In ţara întreagă. Numărul fali
mentelor, a atins în capitală cifra de 
106, In provincie au fost în total 487 
de falimente. Intre firmele falimentate 
prevalează fireşte^ Rossnzweigii, Schle- 
singerij, fechiossbergerii, şi alţi patrioţi 

f patentaţi. Dar aflăm Intre ele şi 8 fir- 
Hme comerciale româneşti. >D-U.

Dr. Alexandru Dobrescu şi 
>Br. Aurel Dobrescu, medici spe
cialişti în boălele interne şi den- 
tistică, dau conzultatiuni silnic 
în Braşov, Piaţa mare ( Târgul 
Cailor Nr. 4).

Asii de copii —  colb al morţii* Ba
asilul de copii din Archaugelsc (Rusia) 
sa dat de urmele unei serii de crime 
Înfiorătoare. Un medic, Kufcusov şi în
grijitoarea Kusuţov din acest asii au 
fost arestaţi zilele acestea, pe motivul 
că de ani de zile răpuneau viaţa câte 
unui copil din acest asii, ca astfel să-şi 
poată iasuşi pentru ei banii, destinaţi 
pentru cositul copiilor. Au ucis până a- 
cum peste o mie de copii internaţi 
in asii.

Harţe pansi&VI» Din Zoinbor se 
anunţă: iu comitatul Bacs au fost puse 
in circulaţie, de câtră agitatorii sârbi, 
poui harţe, cari reprezintă o Serbie 
uitare, făurită de fantazia fără. margini 
a^visătorilor de-o mare Futere sârbeas
că. Graniţele acestei noul Serbii, cu* 
(prind toate teritoriile luate de la Turci, 
apoi Croaţia şi întreg Bănatul. Auto
rităţile au confiscat toate aceste harţe 
şi poliţia caută să pună mâna pe aceia 
cari ie-au strecurat in circu aţie.

Ştiri mărunte. Din Constantinopol 
se anunţă: Alaltaeri au fost constatate 
36 noui cazuri de holeră şi 10  decese. 
Oficios se anunţă, că Începând din 5 
Febr. si până alaltaeri s-au ivit în to
tal 2098 cazuri de imbolnăvire de ho
leră, dintre cari 10 2 2  mortale.

—  O puternică explozie a avut 
loc în minele de cărbuni din Sapporo 
(Iaponia) Din cei 200 muncitori, cari se 
aflau în mină, până acum au fost' sal
vaţi numai trei.

— Yulcanui Assamajafa din Ia
ponia a erumpt pe neaşteptate. Popu
laţia din localităţile vecine s*a refugiat 
pe câmpul liber, de teamă că erumperea 
vulcanului va fi urmată de cutremur 
de pământ.

Diferite mUlOBCe 80 recomandă, 
cari să înlocuiască untura de peşte, 
oari sunt însă de calitate mai inferi
oară neputându-le suporta stomacul 
copiilor. Acestui scop corăspunde untu
ra de peşte a lui Zoltán, care se mistue 
uşor şi este foarte nutritoare. Preţul 
2 coroane sticla. Se capătă în farmacii.

Minunea grădiniritalnl. s-a scris
mult despre desvoltarea grădinăritului, 
cu deosebire despre grădinile din Ja
ponia, o adevărată desfătare a ochilor. 
Proprietarului Adolf Buding, după mul
te osteneli i-a succes a creşte un soi 
de pom de nuc, care produce 4 — 12  
nuci într’un mănunchi, de 4 ori mai 
mult decât produce uu nuc de soiu 
ordinar. Cu acest soi de nuc se poate 
realiza un mare câştig. Invenţia aceasta a 
proprietarului Adolf Buding, în 12 Sep
temvrie 1904 a fost legitimată din par
tea oficiului iocai. In următorii ani, 
nucii s-au înmulţit In aşa măsură, încât 
la primăvară poate vinde 200 pomi de 
4—5— 6  ani.

Comande sunt a se adresa lui 
Adolf Buding, în Biltâd (comitatul To- 
rontal). Nucul creşte iute, resistă iernei 
şi dă umbră minunată.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
kely Şi Réti. fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârssi
Din M ăeraş.

—  Decemvrie c.

Iu comuna noastră se lucră cu mare 
zor ia deşteptarea poporului român, din 
letargia în care a zăcut până acum. Iacă 
în anul trecut, fără multă larmă, s’au 
început aşa numitele »şezători literare«. 
Dela Paşti, iucepănd oamenii la lucrul 
câmpului, şezătoriie s’au întrerupt, până 
acum, când s’a lăsat post de Crăciun. 
Acum iară s’au început şi să ţin regulat 
tn fiecare Sâmbătă seara, fiind sala şcoa- 
lei din ce în ce tot mai plină de ascul
tători, cari vin sâ-şi asculte copilaşii, 
cari declamă poezii şi se produc cu dia
loguri şi trialoguri, cari toate ne dau 
câte o învăţătură morală de mare preţ 
pentru poporul nostru. Corui copiilor 
mişcă inima ascultătorilor cu câte două 
cântece —  cântate pe 3 voci, iar învă
ţătorul Vasile Bărbieri spune la fiecare 
şezătoare-literară câte un sfat bun, în
demnând poporul la lucruri bune şi fo
lositoare. Ne*a vorbit până acum despre 
Comasare, care tocmai acum e în cur
gere In comuna noastră, despre limba 
românească, despre poitul românesc, 
despre hărn'cie, despre modestie, despre 
buna înţelegere, despre cruţare, despre 
beţie, despre meserii şi tovărăşii şi des
pre multe alte lucruri folositoare popo
rului nostru.

Acum învăţătorul se pregăteşte cu 
corul şi cu tinerimea ca a 2 -a zi de Oră- 
cian să aranjeze obicinuita petrecere cu 
venitul In favorul escursiunilor şcolare, 
cu care să se ajute la continuarea es
cursiunilor instructive, de cari a făcut 
şi până acum.

Pe dealtă parte să luptă în toate 
părţile pentru câştigarea de mijloace, 
ca în ajunul Crăciunului să facă pomul 
de Crăciun Introdus de el, şl împreunat 
cu împărţirea de haina la copii cei să
raci, lucruri cari până în anul trecut nu 
erau cunoscute la noi in comună.

Durere însă, că aceste silinţe ale 
învăţătorului nu sunt îndestul de spriji
nite de preotul şi de alţi cărturari, dintre 
cari pe nici unul nu’i vedem Ia şezători 
literare nici cel puţin ca privitori, cu 
atât mai vârtos să contribue cu sfatul 
la Înaintarea poporului.

Sperăm insă că începutul cel bun 
va merge înainte şi Încetul cu locetul se 
vor întoarce cu toţii, fiecare la loctil lui 
luând fiecare partea ce i se cuvine la 
muncă.

Cor.

Conferenţe publice. Intre confe- 
renţele aranjate de Asociaţiune în sala 
festivă a gimnaziului va urma Dumi
neca viitoare cea a dlui Dr. Aurel 
DobrescUi specialist tn boalele interne 
despre: Sistemul nervos şi boalele 
minţii. După o «spunere scurtă a des- 
voltării şi funcţionării sistemului ner
vos, conferenţiarul va arăta diferitele 
forme ale boaleior sistemului nervos, 
dimprennă cu diferitele metode de 
vindecare.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
coutribuiri: In loc de felicitări de a- 
nul nou dela d-1 Tiberiu Eremie, ingi
ner Bucureşti 22 cor,, dela d-i Rudolf

Orghidan, Bucureşti 20 cor. Cotizaţia 
anuală a d-lul înv. Savu Luca din Sa
tulung 2 cor.

Primească marlnimoşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. —  Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Curs de limba ,şţ literatura ro
mână. D-1 prof. Dr. i l  Baciu continuă 
cursul său despre limba şi literatura ro
mână pentru damele române. In cercul 
damelor noastre se manifestă un inte
res deosebit faţă de acest curs. Dovadă, 
că cursul o cercetat de foarte multe 
doamne şi domnişoare.

Luni d-i Dr. I. Baciu a vorbit des
pre V. Alexandrit despre viaţa şi scrie
rile poetului, remarcând rolul lui în 
in literatura română.

Apel.
Se apropie Sărbătorile Crăciunu

lu i; ca tn fiecare an Reuniunea femei
lor române, dorind să ajutoreze fetiţele 
sărace dela şcoaiele noastre cu Îmbrăcă
minte, apelează la inimile tuturor Româ
nilor din localitate, să contribuiască cu 
micullor obol la această faptă generoasă, 
pentru ca să uşurăm cu toţii mizeria 
nenorociţilor copil, lipsiţi de haine căl
duroase în timpul de iarnă grea şi 
geroasă.

Ofrandele binevoitoare se primesc 
de cătră preşedinta Reuniunei Maria B. 
Baîulescu, Strada Fântâniii 31.

Pentru înlesnirea publicului sunt 
autorisate şi membrele comitetului a 
iua In primire aceste daruri.

Braşov 20 Noemvrie 1912.
In numele comitetului M aria  B. 

Baîulescu. prezidentă.

Cum se ajută animalele.
Istorioarele ce urmează sunt nu

mai câteva pilde care ne dovedesc Sn 
deajuns cu câtă grije animalele se ajută 
între ele în vremuri de acele când viaţa 
le este în primejdie. Buffon spune că 
un păianjen iobătrânit ar trebui să 
moară de foame: el nu-şi mai poate 
ţese pânza pentrucă cleiul lui se în
groaşe, se usueă şi nu se mai poate în
tinde in fire subţiri. Ajutorul unui pă
ianjen tânăr îi lungeşte viaţa; acesta 
aduce pe bătrân în pânza ţesută de el, 
li iasă stăpân pe ea şi pleacă de şi ţese 
alta.

Asemenea pilde ne dau şi alte a- 
nimale. Aşa se povesteşte că uu notar 
din Argentan poruncise să fie Înecaţi 
în râu trei din cei patru pisoi fătaţi de 
pisica lui. Aruncaţi în apă doi din pisoi 
se înecară numai decât, iar al treilea 
se căznea să se ţină d’asupra apel. O 
căţea de vânătoare mişcată de miorlăi
tul disperat al pisoiului se asvârli în 
apă, îl apucă cu gura, îl scoase la mal 
şi îi aşeză lângă căţeii ei având grije 
să-l lâpteze ca şi pe aceştia.

Intr’o zi de iarnă locuitorii din 
Ferros-Guîrec (Côtes du Nord) văzură 
o ceată de purcei de mare înaintând în 
golful dintre Trélevern şi Trestignel; 
Unul dintre aceştia apropiindu-se prea 
mult de ţărm se înomoli pe prundiş. 
Atunci ceata întreagă părea foarte ne
liniştită şi toţi purceii de mare năvăliră 
la ţ&rm ca să ajute pe tovarăşul lor.

Refluxul mărei venind în timpul 
acestei încercări zadarnice, toţi purceii 
de mare rămaseră înomoliţi lângă ţărm 
şi fură omorâţi de pescarii diu veci
nătate.

Goldsmith povesteşte că o balenă 
şi cu puiul ei fuseseră apucate într’un 
braţ de mare de fluxul acesteia. Atunci 
marinarii porniră cu şalupele lor ca să 
atace balenele. Acestea istovite din 
cauza rănilor căpătate se sileau cu cele 
din urmă puteri ca să iasă la largul 
mărei. In cele din urmă mama reuşi să 
scape, dar v&zându-şi puiul rămas în 
primejdie se reîntoarse lângă el ho
tărâtă să scape sau să moară alături 
d§ el. După câtva timp mama şi puiul 
sleite cu totul de putere reuşiră în sfâr
şit să iasă în largul mărei şi să fie pier
dute din vedere de călăii lor. Mama a 
fost astfel răsplătită pentru jertfa ei.

Nansen a întâlnit în regiunile po
lare o focă oarbă condusă de alte două. 
La vederea oamenilor cele două ioce 
voiră mai bine să dea ochi cu ei de cât 
să părăsească tovarăşa lor neputin
cioasă. Nansen opri pe oamenii săi de 
a se atinge de ele.

Intr’o după masă pe ia 5 ceasuri 
copiii se jucau pe malul Senei între 
podul invalizitor şi podul Almei. Unul

din copii zărind un biet căţel părăsit 
care dormea la soare se gândi să-l 
înece. Asvârlit în apă bietul căţel se 
rostogolea Îngrozit şi era gata să se 
înece. De odată un terranova foarte 
frumos care hoinărea prin apropiere 
făcu câteva salturi şi se asvârli cu cu
raj în apă în ajutorul nenorocitului 
animal. După puţină osteneală curagio- 
sul terra-nova îl apucă cu gura de 
ceafă, îi aduse pe chei şi îşi văzu de 
drum. îndată după depărtarea lui copiii 
aruncară căţelul din nou în apă.

Pentru a doua oară câinele terra
nova scoate căţelul din apă. Apoi ne
căjit de cruzimea copiilor se repezi 
mârâind, muşcă pe unul din ei, şi f&cu 
pe cei l ’alţi să se risipească de frică. 
Lumea care văzuse aceasta admiră 
câinele terra-nova şi un vânzător de 
jurnale luă sub îngrijirea sa căţelul 
scăpat de la moarte.

intr’o dimineaţă din Iunie, M. 
Hatz, un proprietar bogat de Ia ţară, 
a găsit la rădăcina unui pom un sti
clele eşit abia de vre-o 15 zile din 
găoace. Proprietarul prinse puiul de 
sticlete şi-l puse în cuibul din mijlocul 
unei colivii in care se sbeguiau un ca
nar olandes şi un sticlete. Deabia se 
văzu în cuib şi puiul&începusă piuiască 
ca şi când ar fi cerut ajutor. Sticletele 
rămase nepăsător, dar canarul mai bun 
la suflet îşi umplu ciocul şi veni sădea 
de mâncare .puiului de sticlete. Acesta 
Insă văzând pe marginea cuibului o 
pasăre necunoscută îşi închise ciocul şi 
se ghemui de frică. De îndată oe şti- 
cletele sbura pe lângă cuib puiul înce
pea din nou să privească. Cu toate 
astea sticletele îşi vedea de joc.

In acest timp canarul se apropie 
din nou de cuib şi părea că se stră- 
dueşte să facă pe pui să înţeleagă 
grija ce are de el ca să-i dea de mân
care. Acesta însă închise din nou cio
cul Canarul încercă şâ v&re cu sila în- 
bucătura în ciocul puiului de sticlete 
dar totul v. de prisuos. Atunci canarul 
rămase câtva timp nemişcat pe mar
ginea cuibului părând că gândeşte se
rios. Apoi de odată sbură spre sticlete 
şi începu să-i ciocănească ca şi câod 
ar fi voit sâ-i apropie din ce tn ce de 
cuib. Canarul nu se lăsă până ce nu 
fâcn pe sticlete să-şi înţeleagă datoria. 
De astă dată puiul primi bucuros îm
bucătura adusa de sticlete. După câ
teva zile se obişnui şi cu canarul şi 
primi bucuros şi ajutorul acestuia.

Natura.

C ă  ţ l  f l  r e v i s t e .

A  apărut şi se află de vânzare la 
redacţia ziarului * Gazeta TransilvanieU, 
Bjdrnsterne Bjdrnson »Tânăra păreche«: 
piesă în două acte. Tradusă de Petre 
Cârsteanu. Preţul 40 fileri.

Venitul acestei broşuri este destinai 
»Fondului ziariştilor români din Un
garia.«

ULTIME ŞTIRI.
Belgrad 25 Dec. Mai multe re

gimente sârbeşti au primit ordin 
să stea gata pentru a pleca la Cea- 
talgea, unde în cazul eşuării trata
tivelor de pace se va relua imediat 
lupta contra Turcilor.

Constantinopol 25 Dec. După ştiri 
sosite aici flota turcească a reportat o 
mare victorie asupra flotei greceşti. Se 
svoneşte că trei vase greceşti s'au scu
fundat.

Sofia» 25 Dec. Raporturile In
tre Greci şi Bulgari din cauza o- 
raşului Salonic devin tot mai în
cordate. Poporaţia bulgară e foar
te îndârjită şi e gata să prindă 
armele în contra Grecilor.

Dare de samă şi raniţă- 
mită publică.

Du prilejul petrecerii corului bis. 
de pe Tocile, ţinută la 9 Nov. n. 1912 
au binevoit a contribui, peste taxa de 
intrare, următoarele p. t. persoane, că
rora le exprimăm cea mai profundă 
mulţămită.

Ioan Preşmerean, 11*40 fii. Dr A. 
Vaida 16 cor. E. Popovioi 6  cor. Ioan 
Ciurcu 3 cor. Dr. V. Saftu 3 cor.

Câte 2 coroane:
I. Sabadeanu, N. N. Dr. Garoiu, 

Eugeniu Tutschek, E. Bologa, Sterili,

George Szfics, N. Golacea, D. Roncea 
jun., D. Mareea, George Zavici, George 
Baboie, Ioan de Lemenyi, Vasile Sfetea, 
paroh, N. Furnică, N. N., G. M.

Câte 1 coroană:
Elena Ştefan, R, Spuderca, loan 

Putu, Ioan Voicu, Dumitru N. Căpăţină, 
Petru Creţu, Macrin Ioan, Purcărea T. 
Ştefan Căpăţină. N. N., Censtandln 
Orghidan, M. B., G. M., 1. Tanipa, N. 
Navrea, G. Bucă, Mariua Bădiţoiu, Fie
rea Pornea, R. Golacea, Nicolae Furnică, 
loan Russu, (Jordonier, Gsorge Oltean, 
Petru Urzică, N. N., N. N., N. N., N. N., 
N. N., N, N , N. N., George Bureţea, 
Andrei GSitănar, VasPe V. Bărbier, G. 
Bădiţoiu, Vasile Căpăţină, G. (Jârsto- 
lovean.

Câte 80 file ri: D. B. I., Ioan Suciu, 
George Curcă, N. Boambăn.

Câte 60 fileri: Reveica Lupan, Ge
orge E. Ştefan, Enea I. Vasilie, Ecate- 
rina Bumbea, P. Zamfir, Efrosina Dom
nişor, Constantin Sârbu, Maria V. Haier, 
G. Măzgărean, I. Măzgărean, D. Bureţea, 
Dumitru Stinghe, Dumitru Bizdidean, N. 
G. Căpăţână. C. Coliban, loan Cojocar.

Câte 50 fileri: George Puiu, Ioan 
Mitoc, Dumitru Tanislau jun. Vasile D. 
Pernea, Vasile Fulga jun., Nicolae Ol
tean, Ioan Muntean, V. Voina, N. Stinghe.

Câte 40 fileri: Ştefan Furnică, Pe
tru Bodeanu, I. Cucu, Ştefan Frigător,
D. Lupşan, Russu George, T. G. G. Be- 
nigal, Dumitru Călin, Parischiva Bădi
ţoiu, Maria Spuderca, 1. Bădiţoiu. Du
mitru Frunză, Sora Purcărea, Ioan Spu
derca, Ioan Zamfir, I. Degan, e Stinghe
E. N. Spuderca, D. Barbu, R. Grădinar, 
Z. W. Ioan Muntean, Andrei Ciocan, 
Ioan Gogonatu, N. Fulga, G. Căpăţină, 
I. Coliban, V. Gâitănar, Ştefan Chiroiu- 
Ecaterina Chiroiu, Măzgărean, Schinda 
Ier, D. Preşmerean, D. Mânu, P. Z&rno- 
vean, G. Voina, Ioan Clipea, N. Labeşi, 
Dumitru Birt, Efrosina Preda, Elena 
Stinghe, N. N. loan Zernovean, Ioan 
loan Aldea, Nicolae Ancăn, Vasile Gră
dinar, Vasile Ardelean, M. Saftu, D. 
Câcitu, Andrei Benedek, Paraschiva 
Bărbier, Maria Renel, George Bârsan, 
N. Ardelean, loan Câmpian, Nicolae 
Stinghe, Nicolae Duşa, George Baiaa, 
Ana Florea, Dumitru Samoilâ, George 
Balea, P. Modoiu, G. Gal junior.

Câte 30 fileri: Elena Drăghici, 0- 
tilia Râşnovean, Marina Puipaş, Dumi-, 
tru Luca, Cornel Pop, Iean Clipea, loan 
Voinescu, 1. Puipaş, Ioau Vili, Nicolae 
Renel, Vasile Nistor, Dumitru Pestrea. 
VaBile Bărbier.

Câte 2o fileri: Parschiva Stinghe, 
Vasilie Muntean. Vasilie Busu, G. Saftu, 
jun. G. Saftu sen. Nicolae Stinge, G. 
Pornea, Maria Zamfir, G. V. Gâitănar, 
Paraschiva Crăci unei, Dumitru Balea, C. 
Muntean, Paraschiva Viat, Dumitru Ca- 
ţanaş, Nicolae Postovar, Nicolae Jalea, 
Elena Pipoş, Elena Bunghez, N. Bur- 
dulea, N. Veiican, G. Pestrea. Teodor 
Chiroiu, Nicolae Cacăs, Ivan Muntean,
M. Ardelean, 1. Ardelean, I. Boambăn, 
D. Ploscă, Neculae Dracea, George Cli
pea, Teodor Major, Anastasi Nistor, 
Elena Vlaicu, S. George Muscal, Ioan 
Inălbitor, Petru Grecu, Maria Ţânţ, 
Efrosina Pestrea, Dumitru Dragoşi, N,
N. Ştefan Mitoc, Geo*ge Gonţea, Ga 
Voina, G. Bunghez. N. N. N. N.

Braşov 12 Dec. 1912 

Pentru com itet:

N. Furnică. Vasile Ardelean,
v. preş. oasar.

Proprietar:
Tip. A  Mureşianu : Branisce <£ Comp 

Redactor responsabil:
Ioan Brotea.
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1 H o te l
jj C O N T IN E N T A L
p  B R A Ş O V

I  Proprietar: Petra A. PopOVld X
O — X—  O

Hotel de primul rang, la cea 9 
mai plăcută poziţie din oraş, a  
iluminat electric, confort mo- g  
dern. Automobil la  dispoziţie, g

—  -  PREŢURI REDUSE. —  —  g
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Fabricele de mobile

B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60.
Székely şi Réti

M a r o g v á g é r h é l y ,  Szécheayi-ter Nr. 47.
. . . . . Ba creditează la muşterii capabili pe rate fără uroarea preţului. . . . .

—  La vlnitare din provincie punem la dispoziţie bogata colecţiune de mostre fără obligament de a cumpăra.
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Fabrici de tricotaj şi flanelărie 
Georg Foith & Comp.

«

t
$
I
I

Produs» proprii de tot felul de ciorapi şi ar
ticole de şport.

Joi în 22 Decemvrie ne mută ui cu ptăvăia din odaia 
de şedinţe a Băncei Naţionale Soc pe acţit, în localul nos
tru de mai nainte, care Ta mărit şi aranjat din nou în 
Strada Porţi Nr. 24.

Acolo se vor vinde diferite soiuri d e  c i o r a p i  d e  
e a r n a ,  j a c h e t e  p e n t r u  b ă r b a ţ i ,  a lb i t u r i  p e n 
t r u  p ă r b a ţ i  şi a l ţ i  a r t i c o l !  e a  p r e ţ u r i  t o a r t e  
ie ft in e »

Atragem atenţiunea, cu deosebire asupra articolelor 
de sport pentru earnă.

Cu toată stima

GEORG FOITH  & Co.
Magazia cu mărfuri de tricotaj şi mărunţişuri Eu gros şi Ei detail.

_4Ë—Sk w’mt
i S î  t Ä s U r

\r\ I f'i r'

i G e o r g  Ba r the lm ie
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradii $ f loan.
ji'

Afacere specială cu maşini de scris,- SC cotit,- dictat Ţ -J
cusut. Aparate Electrice. Lampe de buzunar, Grammophone p

r# |  Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U -1? 
rftensliii etc.

Atelier mehanic lin. T elefon  380 .

Şcoaiă de scris cu maşina. i i

Ghete de dame şi bărbaţi.
M arca S a lam ander â Cor. 16*50 
execu ta re  de lu x  ă  Cor. 20*5q

neîntrecute In durabilitate.
Magazine speciale pentru ghete

Frederic Ipsén et Comp
B R A Ş O V ,
Strad ăVmii3 a6.

M e d i a ş ,  
p ia ţa  m are  26.

S i g h i ş o a r a ,
140,1-50

Cea d in tâ i şi m are  Y âpsito rie  a r tis t ic ă  şi sp ă lă to rie  chem ică  
cu a b u r şi m o to r p recum  c u ră ţire a  de puf.

Wilhelm Körner
F abrica : s trada  n ăsipu lu i de jo s  1 a); F ilia la  S trad a  Y ăm ei 36.

I

Localităţi de primire în Feldioară la Domnii Stenner & fiu 
comersant, Élőpatak la domnul Mühlbacher, croitor de bărbaţi, 
Tuşnad ia Domnul Meggeri croitor bărbătesc, Szabó Poték-Vila, 
şi la toate localităţile din împrejurime.

Curăţire hemică de haine bărbăteşti, dame şi copii,uniforme, 
costume broderii, pânzături, plapome, stofe de mobile şi deco
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţă radical, devine ca nouă.

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele 
menţionate se văpsesc iarăşi în acea coloare, sau în alte colori, 

Toate obiectele în negru, aşa că apar ca nouă 
Comande din afară cu posta se execută promt.

olp«* «imisi-

liaţi la 7 expoziţii piYersale ca premial întâi.
Veritabil numai cu

Cadouri practice de Cră- 
[ciun. Garnituri complecte 

pentru copii. h

Sweaîer, pan
taloni, Teste, 
ilcinlite, M-

Ftbrlca liferează
zifeic 80.QW lârecli

Singurii contre henţi :

M e sS to rf , Behn & Co. 
Yloui I.

Suit de vânzare te prăTăm de 
ghete şl ca articol! de aedă

t'lroasn, aii 
tenaiîe: 

Jachete pentti 
laie. foste, î i 
napi,, tot siiil 
le ciorapi, Ar
ticole le sport. 
Teste peitrn

,w___ bărbaţi, etc. Iu
jtrate fiarte bine şi solid ii preturi ieftine rect- 

laidâ.
[Fabrica de împletituri şi tricotaj in 

Braşov

I. Teotsch & Cie,
[Meposit propriu, Strada Lungă Nr. 20-

1—4

Aviz.
Am  onoare a face cunoscut 

[prea onoratului public, că de toa-
tâ lumea cunoscută „Hahn 8 6^

oooooooooooooc x 0000009
o
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N. I. F O L Y O V I T S  Slicc.

Holfrich-Ujhelyi ,
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

ooooo
X

Mare asentiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. 
:— : —  Stofe de baine şi Albituri. — :— :

s
8
Oo

Trusouri complete.
Serviciu prompt! Preţuri ieftine!

X
<

X
X
XX
8

O

poate căpăta şi procura totdeauna 
proaspătă la subscrisul produceut 
atât en detaile cât şi engros.

Cu toată stima

1 -3 0

Serk it Agop>
Braşov, Strada aţei 11.

I M are  M o rt lm e a t  de  cravate.

MIRACULOS DE M M .

o
X

X OOOOOOOOOOOOOOO

Reclam bazar.
A du c ia cunoştinţa On. public, că la  10 ale lunei corente, 

v o i deschide în Strada bădor (le abur. sub Nr 36 o

P R Ă V Ă L I E
cu manufactură, mărunţişuri, bazar şi articole pentru bucătărie. 
Gulere şaluri, basmule, ciorapi perii etc.

Proţurile  foarte ieftine
Mă rog de sprijin. Cu toata stima

MOSKOVITS E.

Stofe de costume şi Bluse 
din cauza reducerei depăşi

tului la

Vp
■

a«i FRAŢII GRAEF,
9 Strada Yămei 9-

Albituri pentru domni. Articole de sport.

Hare atelier român pentrn Imâsărit

loan P. Popadan,
B raşo v , Strada Prendalai Hr. 29

0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 9 0 0 0 0

5  M ir i  li M u  iracia §
Xim eleiue: Q

Covoare, Hăufer, Voiieger etc. O  
Muşamale. S

Pânzături Coperte de masă, Q  
de păreţi, (Wandsehoner) etc. Q  

O  Galoşi şi Şoşoni din St.-Pe- O  
Q  tersburg. O

8 (5ellulcid şi jucării de O  
gumi. Asortiment mare. O

O o8 LinoleHiM, ,industrie q
Strada Vamet 22 Telefon 528. O

löt fL%wţZi ţi» ţg à««» ••■IM
8

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0

Beutură esce-l 
lentă şi cu gust 
tun, care pro 
duce sânge — 
Recomandat de 
medici contra 
boalei de ane 
mie, lipsă de 
sânge, nervoşi 
tate, reconva-

lescenţă. —  Influinţeasă producerea 
sângelui, întărind muşchii şi nervii 
dă apetit asupra »tom ceva urmări 
neplăcute jără a avea acului sau . la 
d*nţf.

Preţui unei sticle mari Cor. 3.50 
una mică Cor. 2.— . Se capătă în toate
farmaciile.

Depozitai principal la:

GUIDO FABRITIUS
fa rm ac ia* fn  Sftblfta.

Aduc la cunoştinţă publică, că 
îu atelierul meu se efeptuiază ori
ce fel de lucrare ce priveşte îu a- 
ceastă branşă: mobile de salon, 
dormitoare, mobile de bucătărie, a- 
ranjament pentru edificări, ferestre 
portale. Aranjarea parchetelor sau 
numai curăţit sau văpsit. Pentru 
biserici altare şi bănci. Biliarde diu 
nou, sau tmbrăcarea. lor cu postav. 
Se găsesc bilo şi tacuri.

Rog sprijinul On. public, asi
gurând serviciu prompt şi ieftin.

66 Cu toată stima

loan P. Popadan.
0 0 0 9 0 0 0 0 0 1

Atelier tehale iaittstie

I .  S O L E
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19

Execută toate lucrările ce 
cad în branşa dantistică solid 
şi ou preţ moderat. — Spe
cialist in eoroani şi pod-

9
9

9

Pacienţi! din provincie să ser
vesc în 24 oare.

102

mm

R eisz  Miksa, M>riO ă de mobile
Békéscsaba, Nagyvárad, Brasov, u  vnu 32. Telefeu .513

Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. —  Cu preţuri convenabile pe lăngă garanţie. 
Aranjament complect de lecuinţe. Planuri industriale artistie. Cemtoar de desemn. Planuri gratuite. I

TIPAR UL T iP @ « R A F * I  A  M URKŞANU, BBANSB6 E & C «M P : BRAŞOV,


